

Наш юбиляр – Александр Николаевич Беляев



26 сентября 2023 г. свой 60-летний юбилей отметил Беляев Александр Николаевич – доктор технических наук, доцент, заведующий кафедрой прикладной механики Воронежского государственного аграрного университета имени императора Петра I.

Александр Николаевич Беляев родился в многодетной сельской семье, где с любовью относились к земле и ценили труд, к которому родители приучали детей собственным примером. Начиная с шестого класса, летом он работал помощником комбайнера в родном колхозе. В школе увлекался литературой и его поэтические начинания были отмечены поездкой во всесоюзный пионерский лагерь «Артек». После окончания средней школы с золотой медалью в июне 1980 г. работал трактористом. Накопленный трудовой опыт укрепил решение стать инженером сельскохозяйственного производства. В 1981 г. А.Н. Беляев

поступил в Воронежский сельскохозяйственный институт имени К.Д. Глинки на факультет механизации сельского хозяйства. Будучи студентом, работал в должности техника по хоздоговорной теме на кафедре тракторов и автомобилей. Учеба давалась легко, и А.Н. Беляев в 1986 г. с отличием окончил Воронежский сельскохозяйственный институт имени К.Д. Глинки. После прохождения службы в рядах Советской Армии Александр Николаевич работал в родном селе сначала инженером по эксплуатации сельскохозяйственной техники, а затем главным инженером.

Трудовая деятельность и успехи в учебе А.Н. Беляева были замечены на факультете механизации сельского хозяйства, где ему предложили продолжить научную деятельность. В ноябре 1988 г. был принят на должность ассистента кафедры теплотехники и деталей машин Воронежского СХИ. Став преподавателем, он углубил тематику своих научных исследований, акцентируя внимание на улучшении характеристик криволинейного движения комбинированного МТА на базе колесного трактора класса 2 ЛТЗ с помощью применения упругодемпфирующего привода колес. Вместе с коллегами Александр Николаевич разработал новую систему рулевого управления транспортного средства со всеми управляемыми колесами, в 1995 г. защитил кандидатскую диссертацию по специальности 05.20.01 «Механизация сельского хозяйства», а в 1997 г. ему было присвоено ученое звание доцента по кафедре прикладной механики. С 1995 по 1997 г. исполнял обязанности заместителя декана агроинженерного факультета по учебно-воспитательной работе.

Продолжая работать преподавателем, он также занимался научными исследованиями, направленными на повышение эффективности работы машинно-тракторных агрегатов на базе интегральных универсально-пропашных колесных тракторов. Был разработан способ определения траектории криволинейного движения колесной машины, способ поворота колесной машины со всеми управляемыми колесами, предложена новая теория бокового отклонения колесной машины от заданной траектории движения. Работа завершилась в 2019 г. защитой докторской диссертации по специальности 05.20.01 «Технологии и средства механизации сельского хозяйства».

С 2007 г. работает заведующим кафедрой прикладной механики агроинженерного факультета;

с 2010 по 2015 г. – руководитель Центра дистанционных образовательных технологий;

с 2015 по 2016 г. – начальник управления по заочному обучению;

с 2016 по 2020 г. – проректор по заочному и дополнительному образованию.

На счету Александра Николаевича Беяева более 350 научных и учебно-методических работ, в том числе 4 монографии, 15 учебных пособий, 12 из которых с грифом УМО по агроинженерному образованию, соавтор 44 патентов на изобретения и свидетельств о регистрации программ для ЭВМ, более 60 статей в ведущих журналах и научных изданиях. Под руководством Александра Николаевича защищена одна кандидатская диссертация.

За 35-летний период работы в агроуниверситете Александр Николаевич прошел все ступени преподавательского роста: ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор. Как отмечают и коллеги, и студенты, А.Н. Беяев всегда был и остается профессионально грамотным, инициативным и принципиальным педагогом высшей школы, внедряющим современные образовательные технологии в учебный процесс, он интересен молодой аудитории, любим и уважаем студентами за живое, творческое общение, неформальный стиль преподавания и демократичность, при этом сохраняет требовательность и обязательность получения ими знаний высокого уровня. Все эти качества преподавателя, ученого позволили Александру Николаевичу снискать в вузе заслуженный авторитет.

За многолетний плодотворный научно-педагогический труд, большой личный вклад в развитие сельскохозяйственного производства, подготовку кадров для агропромышленного комплекса Центрально-Черноземного региона А.Н. Беяев отмечен:

Почетной грамотой департамента аграрной политики Воронежской области (2010);

Благодарностью департамента образования, науки и молодежной политики Воронежской области (2011);

благодарностями губернатора Воронежской области (2012, 2017);

почетными грамотами областного совета депутатов и администрации Липецкой области (2012, 2015);

Благодарностью Министерства сельского хозяйства Российской Федерации (2013);

знаком «За усердие» Луганской народной республики (2018);

Почетной грамотой Воронежской областной Думы (2020);

Почетной грамотой правительства Воронежской области (2022).

Александр Николаевич Беяев принадлежит к числу ученых инженеров-механиков с широким диапазоном знаний, которые участвуют в развитии ряда важнейших направлений агроинженерного образования, науки и производства.
